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„ EU peníze školám“

Projekt DIGIT – digitalizace výuky na ISŠTE Sokolov

reg.č. CZ.1.07/1.5.00/34.0496

	III/2 Inovace a zkvalitnění výuky prostřednictvím ICT
	VY_32_INOVACE_1_10_04

	Název vzdělávacího materiálu


	Vzorce, odkazy, funkce, vyhledávání, filtrování, třídění

	Jméno autora


	Mgr. Bechová Zdeňka

	Tématická oblast
	Tabulkový procesor

	Vzdělávací obor


	26-41-M/002 Elektrotechnika

	Předmět
	Informační a komunikační technologie

	Ročník
	1. ročník

	Rozvíjené klíčové kompetence


	Kompetence k učení, řešení problému, komunikativní, pracovní, personální a sociální.

	Průřezové téma


	Informační a komunikační technologie, Člověk a svět práce, Člověk a životní prostředí, Občan v demokratické společnosti. 

	Časový harmonogram


	1 vyučovací hodina

	Použitá literatura a zdroje


	

	Pomůcky a prostředky


	Počítač, nainstalovaný software Microsoft Office a OpenOffice, dataprojektor, promítací plátno, interaktivní tabule

	Anotace
	Použití vzorců a funkcí, možnost filtrovat a třídit data, vyhledávání v datech. 

	Způsob využití výukového materiálu ve výuce
	Výklad a cvičení. Opakování a domácí příprava žáků na vyučování.

	Datum (období) vytvoření vzdělávacího materiálu


	Září 2012


Tento výukový materiál je plně v souladu s Autorským zákonem (jsou zde dodržována všechna autorská práva). Pokud není uvedeno jinak, autorem obrázků a textů je Mgr. Zdeňka Bechová.
Výklad
Vzorce

Každý vzorec začíná = . Tak tabulkový procesor pozná, že má provést nějakou operaci, nejčastěji s čísly, ale můžeme pracovat třeba i s textem. Pro práci s čísly máme klasické matematické operace (+,-,*,/,^).

Vzorce mají syntaxi:

=Operand1 Operátor Operand2 Operátor Operand3...

Operandem může být např. číslo, text, datum, čas, adresa buňky, aj.
Operátory jsou:

- Aritmetické: + , – , / , * , ^ . Včetně unární negace.

- Textové: & (spojení, zřetězení).

- Relační: =, <, >, <=, >= (porovnání dvou hodnot).

- Speciální (odkazovací): : (operátor oblasti), ; (sjednocení, výčet), _ mezera (operátor průniku oblastí). Do této skupiny lze přidat i % (procenta, převod na procenta).

- Logické: A (and) a NEBO (or).
Funkce

Práce s funkcemi v tabulkovém procesoru je velice jednoduchá.

Každá funkce je zapsána ve tvaru

=FUNKCE(Argument1;Argument2;Číslo1:ČísloN;...)

Pro používání funkcí je výhodné použít průvodce funkcí, nebo využijeme možnosti mít stále zapnutý panel funkcí.
Zde je velký rozdíl mezi OO Calc a MS Excel. V Calcu jsou funkce používány v anglickém jazyce (například průměr = average), oproti tomu Excel je pro použití funkcí jednodušší (je počeštěný). 

Nejčastější a nejpoužívanější funkce jsou: 


Součet = Sum


Průměr = Average


Minimum, maximum = Min, Max


Když = If


Počet = Countif


Zaokrouhlení = Round

Pokud nevíte, jak se funkce nazývá, je možné ji vždy nalézt v nápovědě používaného programu. 

Vyhledávání

Vyhledávání v tabulkovém procesoru je obdobné jako v textových editorech. Je zde nabídka „Najít“ či „Nahradit“. 
Filtrování

V případech velkých tabulek můžeme velice rychle ztratit přehled a většinou ani všechna data vidět nepotřebujeme. Tabulku nám velice příjemně zpřehlední filtry. Nabídku filtrů najdeme opět přes Data->Filtr.

Automatický filtr

Patří mezi nejjednodušší použití filtru. Vybereme oblast filtrování a vybereme příslušnou nabídku. U názvů jmen polí se objeví „zobáčky“ roletového menu. Můžeme použít postupně kroky zobrazování po 10 položkách, či vybrat konkrétní hodnotu. Výběrem z jednotlivých polí se dostaneme až ke konkrétní hledané položce. 

Standardní filtr (v MS Excel = Filtr textu)
Standardní filtr je již velice slušný nástroj. Pomocí logických spojek AND a OR, můžeme nakombinovat až tři podmínky filtrace. Vybereme název pole, podmínku a napíšeme podmínku, která má být splněna. V rozšířené volbě můžeme opět navolit identifikaci velikosti písma a použití regulárních výrazů.
Pracovní list
Vytvořte své vlastní vysvědčení. Známky budou smyšlené. První sloupec bude seznam předmětů, které v letošním školním roce máte, druhý a třetí sloupec bude 1. a 2. pololetí. 

Pod vysvědčením bude spočítán aritmetický průměr známek zformátován na 3 desetinná místa a celkový prospěch. 

Podmínky hodnocení:

- žák neprospěl tehdy, má-li jednu nebo více 5;

- žák prospěl s vyznamenáním tehdy, nemá-li žádnou 3, 4, nebo 5 a jeho průměr je lepší nebo roven 1,5;

- vše ostatní je prospěl.

Formátování tabulky: 

- Vysvědčení orámuj dvojitou čarou, odděl první sloupec (názvy předmětů) a první řádek (názvy pololetí) dvojitě od ostatních buněk, které budou ohraničené jednoduchou čarou. Orámování bude černou barvou. 

- Barva pozadí bude bílá pro celé vysvědčení, barevně zvýrazni průměr a prospěch. 

- Font v prvním sloupci bude Arial, ostatní Courier. První řádek zformátujte tučně. 

- Písmo v prvním sloupci nechť je zarovnán doleva, ostatní text vycentrujte.

Na závěr si vyzkoušejte filtrování známek (aby se zobrazily pouze předměty, ze kterých jste dostali např. chvalitebnou). 
Práci uložte pod názvem SP_tab_03_01_příjmení.xls
Samostatná práce
Vytvořte následující tabulku v tabulkovém procesoru: 

	Jméno
	Počet hodin
	Sazba
	Hrubá mzda
	Zdrav. poj. ZL
	Sociální poj. ZL
	Superhrubá mzda
	Daň
	Slevy na dani
	Zdrav. poj. ZC
	Sociální poj. ZC
	Čistá mzda

	
	
	
	
	
	
	
	
	Poplatník
	Počet dětí
	Dítě
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Do prvního sloupce vypište jména svých spolužáků a své jméno. Seřaďte jména podle abecedy vzestupně. 

Buňka Slevy na dani vznikla sloučením 3 buněk (I1, J1, K1). V buňkách B1, D1, E1, F1, G1, J2, L1, M1 a N1 je text zalomen. Kromě sloupců I, J a K jsou v ostatních sloupcích od A do N sloučeny první dvě řádky. 

Celou tabulku graficky upravte (dvojité orámování, jednoduché orámování, graficky oddělte první řádek a první sloupec tabulky). Formát buněk proveďte dle vlastních možností. 
Vyplňte i ostatní buňky dle následujících pravidel a vzorců: 

Hrubá mzda = Počet hodin * Sazba

Zdravotní pojištění ZL = HM * 0,09

Sociální pojištění ZL = HM * 0,25

Superhrubá mzda = HM + ZP + SP

Daň = SHM * 0,15

Poplatník = 2070,-

Dítě = Počet dětí * 967,-

Zdravotní pojištění ZC = HM * 0,045

Sociální pojištění ZC = HM * 0,065

Čistá mzda = HM – ZP – SP – (D – P – D) 

Práci uložte pod názvem SP_tab_02_02_příjmení.xls
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